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Nazwa innowacji:

„Mali Badacze – przez doświadczenie do zrozumienia”

Autor: mgr inż. Mirosława Zydorczak  (fizyka, matematyka, technika)

Osoby współpracujące: 

mgr Renata Gut  (biologia, geografia, przyroda)

mgr Monika Frukowska (chemia)

mgr Renata Piechocka (nauczanie przedszkolne)

Powszechnie wiadomo, iż dzieci przedszkolne charakteryzuje naturalna ciekawość tego co je otacza. Najlepszym sposobem zaspokojenia naturalnej ciekawości dziecka są zabawy badawcze i eksperymenty o charakterze badawczym. Zabawy te stanowią podstawę wielokierunkowego rozwoju dziecka. Rozwijając umiejętność krytycznego myślenia, myślenia przyczynowo-skutkowego, porównywania i uogólniania przyczyniają się do rozszerzenia horyzontów myślowych przedszkolaka. I chociaż niektóre eksperymenty wydają się trudne, bo związane z dziedzinami, takimi jak fizyka lub chemia, to dają dziecku okazję do odkrywania i zgłębiania fascynującego świata przyrody

 i techniki a wiedza i umiejętności zdobywane we wczesnym dzieciństwie staną się inspiracją i pomostem do wiedzy zdobywanej na kolejnych szczeblach edukacji.

„Powiedz mi, a zapomnę, 
pokaż – a zapamiętam,
pozwól mi działać, a zrozumiem!” 
Konfucjusz
Opis innowacji:

Tworząc innowację pedagogiczną mam świadomość, iż obowiązkiem nauczyciela jest rozbudzenie ciekawości u dziecka oraz zachęcenie go do poznawania otaczającego świata.

Dzieci czerpią wiele radości z poszukiwań, eksperymentów i obserwacji.

 Z badań psychologii rozwojowej wynika, ze dzieci w wieku przedszkolnym wchodzą w drugi etap zadawania pytań, zaczynając je najczęściej od słów „dlaczego ? ”lub „czemu ? ” Zadawanie takich pytań  i szukanie na nie mądrych odpowiedzi jest podstawą pracy wielu naukowców. Oczywiste jest, że na poziomie dzieci w wieku 3-5 lat, odpowiedzi na większość tych pytań nauczyciel zna. W mojej innowacji chcę aby poprzez doświadczenia dzieci zauważały pewne zjawiska i postawiły konkretne pytanie. Do każdej jednostki lekcyjnej postawię sobie takie pytanie przewodnie i poprzez przeprowadzane doświadczenia będę dążyła do tego aby dzieci to pytanie zadały.  Następnie przy pomocy kolejnych poglądowych eksperymentów można wspólnie z wychowankami poszukiwać odpowiedzi na te pytania, nawet jeśli zahaczają one o dziedziny pozornie trudne jak fizyka lub chemia.

Podczas zabaw badawczych i eksperymentów, dzieci w urozmaicony sposób zdobywają wiedzą i nabywają doświadczeń: potrząsanie przedmiotami, przelewanie płynów, napełnianie pojemników rozwija ich koordynacje manualno-wzrokową a wspólne wykonywanie zadań kształtuje również umiejętności społeczne przedszkolaka. Duże znaczenie ma także doskonalenie kompetencji językowych przedszkolaka, które rozwijają się podczas opisywania przez dzieci zaobserwowanych zjawisk. Głównym założeniem innowacji jest zachęcanie dzieci do aktywnego poznawania  świata.

Typ innowacji:   innowacja pedagogiczno – metodyczna

Miejsce realizacji:  Oddział przedszkolny Zespołu Szkół im. Jana Pawła II               w Benicach. Sala telewizyjna na poddaszu szkoły w której zorganizujemy „Laboratorium malucha”.
Zasięg:  Innowacją pedagogiczną objęci będą wszyscy wychowankowie oddziału przedszkolnego.

Czas realizacji:   Działania innowacyjne prowadzone będą, co najmniej jeden raz w tygodniu przez  cały rok szkolny 2014/2015. W przypadku dużego zainteresowania kontynuowane w kolejnych latach.

Koszty i źródła realizacji:  Szkoła zapewnia odpowiednie warunki lokalowe

 i organizacyjne niezbędne do realizacji planowanych działań innowacyjnych. Szkoła  posiada niezbędne przyrządy do prowadzenia doświadczeń, obserwacji: zestawy magnesów, globusy, mikroskopy itp. Organizacja  laboratorium  we własnym zakresie. Innowacja nie wymaga zwiększonych nakładów finansowych. Wycieczki organizowane będą ze środków finansowych Rady Rodziców.

Sposób realizacji i zadania:  Innowacyjność pedagogiczno - metodyczna polegać będzie na przeprowadzaniu zajęć przez nauczycieli przedmiotów przyrodniczych. Wprowadzeniu nowoczesnych metod zabawowych, twórczych w przedszkolu z elementami eksperymentowania, badania, odkrywania, obserwowania, doświadczania, stawiania pytań i formułowania odpowiedzi. Nauczyciel w grupie przedszkolnej pełnił będzie rolę moderatora, kierując aktywnością dziecięcą, zaspokajając ich naturalne potrzeby poznawcze, ciekawość. Tworząc sprzyjające warunki wspólnej i zgodnej twórczej zabawy oraz stwarzając warunki do nauki przez odkrywanie, doświadczanie oraz przeżywanie.

Głównym celem innowacji jest: 
rozbudzanie u dzieci ciekawości otaczającego świata przyrody, oraz nauczenia ich prowadzenia obserwacji, zadawania pytań i wyciągania trafnych wniosków z przeprowadzonych doświadczeń, eksperymentów oraz zjawisk przyrodniczych.

Cel ogólny:

· podniesienie jakości pracy przedszkola w zakresie stosowania nowoczesnych metod zabawowych twórczych z elementami doświadczania, obserwowania, czy eksperymentowania;

· zapewnienie dzieciom lepszych szans edukacyjnych przez wpieranie ich ciekawości, aktywności i samodzielności;

· odkrywanie zewnętrznego świata, poznawanie ludzi i miejsc, a także własnych emocji;

· doskonalenie pracy nauczycieli, umiejętność wdrażania do praktyki edukacyjnej innowacji „Mali badacze – przez doświadczenie do zrozumienia”;

· wzrost doświadczenia nauczycieli w zakresie planowania oraz monitorowania i ewaluowania efektów pracy.

Cele szczegółowe:

· zainteresowanie otaczającym światem;

· poznawanie wielorakości, złożoności i bogactwa świata;

· stymulowanie rozwoju, kreatywności, myślenie i ekspresji;

· rozwijanie naturalnej zdolności dziecka do stawiania pytań;

· poszerzanie wiedzy, poznanie nowych pojęć;

· sprawianie radości z możliwości eksperymentowania i działania;

· pomoc w odkrywaniu potencjału dziecka;

· kształtowanie zdolności do analizowania, ciekawości badawczej;

· umiejętne korzystanie z przyborów edukacyjnych takich jak: lornetka, mikroskop, lupa i teleskop;

· poszukiwanie wiedzy o świecie;

· rozwijanie spostrzegawczości, twórczości i kreatywności;

· umiejętne zastosowanie przez nauczycieli nowoczesnych metod pracy            z elementami eksperymentu oraz nowatorskich rozwiązań.
Zasady innowacji:


Dzieci najlepiej wzbogacają swoją wiedzę, doskonalą swoje umiejętności praktyczne w obcowaniu z otaczającym je światem przez obserwację i działanie. W czasie prowadzenia innowacji będą wykorzystywane:

Metody: zabawowo-twórcza, zadaniowa,  projektowania sytuacji edukacyjnych, warsztatowa, doświadczalna z elementami eksperymentu.

Formy: indywidualna, grupowa, zbiorowa, zespołowa.

Środki dydaktyczne: lupy, mikroskop, teleskop, materiał przyrodniczy, materiał plastyczno-konstrukcyjny, zestaw do doświadczeń.

Procedura osiągnięcia celów:


W pracy z dzieckiem podstawową formą działalności będzie odkrywanie przez zabawę twórczą oraz zadawanie pytań. Dzieci w naturalny sposób będą poznawać otaczającą je rzeczywistość, swoje słabe i mocne strony, a także prawa rządzące w grupie rówieśniczej. Twórcze działanie jest najlepszym sposobem do zaspokojenia potrzeb małego dziecka. Dlatego też celem podstawowym będzie wdrożenie naszych wychowanków do odważnego podejmowania działań, które rozbudzą w nich twórczą, kreatywną                        i badawczą postawę.

Podział na bloki tematyczne:
Rok szkolny podzielimy na cztery części. W każdej z kolejnych części zajęcia będą dotyczyły jednego z czterech tematów: Ogień (energia),  Woda,  Ziemia,  Powietrze.

Szczegółowa tematyka zajęć, propozycje doświadczeń:
OGIEŃ (kolor czerwony)
Jesienią poznamy pierwszy z czterech żywiołów ,ogień. Podczas zabaw, doświadczeń i eksperymentów poznamy jego właściwości i zbawienny ale również niszczycielski wpływ na życie człowieka. Dzieci poznają ogień aby nie bać się go i umieć się z nim obchodzić.

Podczas pierwszych zajęć stworzymy kodeks małego odkrywcy, który umożliwi nam bezpieczny udział w eksperymentach i zabawach.

Zabawy badawcze:

· Co się pali ? – poznanie materiałów, które bardzo szybko płoną : drewno, papier, wełna, bawełna, plastik oraz takich ,które się nie zapalają : metal, porcelana.

· Przenoszenie ognia - eksperymenty służą ku temu by dzieci miały świadomość jak szybko ogień może się rozprzestrzeniać, a przez to jak szybko może stać się niebezpieczny.

· Ogień w przyrodzie – burze i skutki wyładowań atmosferycznych.

· Ogień jako źródło energii.

(Przykładowe doświadczenia)

Właściwości ognia – ciepło

· Materiały: paląca się świeczka, słoik.

· Przebieg: Zapaloną świeczkę przykrywamy słoikiem. Po kilku minutach delikatnie dotykamy słoik.

· Wynik: słoik jest ciepły.

· Wniosek: ogień daje nam ciepło.

Czego potrzebuje ogień?

· Materiały: trzy świeczki-podgrzewacze, mały słoik po marmoladzie                  i duży po ogórkach.

· Przebieg: Zapalamy świeczki, dwie z nich stawiamy na pokrywce, nakrywamy je słoikami i w tej pozycji zakręcamy.

· Wynik: najpierw wszystkie świeczki palą się jednakowo mocno, po chwili płomień w małym słoiku gaśnie, jakby ktoś go zdmuchnął, nieco dłużej pali się świeczka w dużym słoiku, ale też gaśnie, trzecia świeczka pali się cały czas.

· Wniosek: podczas palenia płomień zużywa „powietrze do oddychania”, a dokładniej mówiąc – tlen. Kiedy go zabraknie, płomień gaśnie. Aby świeczka się paliła, potrzebny jest tlen.

· Lejek i świeca

· Materiały: świeczka, lejek

· Przebieg: Zapalamy świeczkę. Środek otworu lejka kierujemy                    na płomienie. Dmuchamy przez lejek, próbując zgasić świecę.

· Wynik: pomimo silnego dmuchania, świeczka nie zgaśnie.

· Wniosek: wydmuchiwane powietrze rozproszy się w stożkowatej części lejka i ucieknie wzdłuż jego ścianek. Aby zdmuchnąć świeczkę                  za pomocą lejka, należy skierować jego brzeg w stronę płomienia.

WODA (kolor niebieski)
Na podstawie wielu własnych doświadczeń dzieci odkryją wodę jako ważny żywioł przyrody. Będą ją badać  wszystkim zmysłami, obserwować w środku, na zewnątrz w terenie, będą poznawać zwierzęta i rośliny, które żyją                    w wodzie. Bawiąc się i eksperymentując z tym żywiołem poznają jego właściwości.

Zabawy badawcze:

· Czy lód i śnieg też są z wody ?

· Skąd się bierze deszcz?

· Jakie właściwości ma woda?

· Zwierzęta i organizmy żyjące w wodzie.

(Przykładowe doświadczenia)

Nierozpuszczalne i Zniknąć w wodzie

· Materiały: Materiały: kawa, sól, cukier, miód, ryż, łyżka, pięć pełnych szklanek wody.

· Przebieg: Do pierwszej szklanki wsypujemy łyżkę kawy, do drugiej łyżkę soli, do trzeciej łyżkę cukru, do czwartej łyżkę miodu, do piątej – łyżkę ryżu.

· Wynik: kawa i ryż nie rozpuszczą się w wodzie. Po pewnym czasie opadną na dno lub będą pływać podczas mieszania. Sól, cukier, miód rozpuszczą się w wodzie, pozornie znikną. Woda, do której dodaliśmy sól, jest słona, dwie pozostałe – słodkie.

· Wniosek: cząsteczki kawy i ryżu nie mogą przeniknąć między cząsteczkami wody, nie rozpuszczają się w zimnej wodzie, lecz się w niej rozprzestrzeniają, tworząc zawiesinę. Rozpuszczalność zależy od temperatury oraz rodzaju substancji. Natomiast cząsteczki wody przenikają przez cząsteczki soli, cukru, miodu. Powstają trzy roztwory: soli, cukru i miodu, które mają słony lub słodki smak. Po smaku możemy poznać, czy w szklance jest sól, czy np. miód.

Niewidoczna błona

· Materiały: szklanka z wodą z kranu, igła, pęseta.

· Przebieg: Pomału i bardzo ostrożnie kładziemy igłę na powierzchni wody.

· Wynik: igła nie utonie, będzie pływała.

· Wniosek: siły przyciągania działające między cząsteczkami wody są duże, przy powierzchni przyciągane są do środka. Tworzą cienką, niewidoczną warstwę, która może utrzymać lekkie przedmioty. Siła, która przytrzymuje te cząsteczki, nosi nazwę napięcia powierzchniowego.

Bezkształtna

· Materiały: szklanka z wodą z kranu pojemniki o różnych kształtach

· Przebieg: Przelewamy wodę z szklanki do pierwszego pojemnika, potem do następnego, itd.

· Wniosek: woda nie ma kształtu, przyjmuje kształt pojemnika w jakim się znajduję.

ZIEMIA  (kolor brązowy)
Ochrona środowiska i świadome postępowanie na rzecz Ziemi to dziś pilne cele przedszkolnego wychowania. Dzieci będą odkrywać za pomocą zmysłów ziemię, spróbują odkryć jej tajemnice, będą obserwować jej naturę, chcą dowiedzieć się jak najwięcej co oznacza kontakt ze środowiskiem przyrodniczym. Poznając ją w ten sposób uświadomią sobie, iż my ludzie jesteśmy jego częścią. 

Zabawy badawcze:

· Ziemia jako wielki magnes, wnętrze Ziemi.

· Zwierzęta i rośliny na Ziemi.

· Oceany i lądy.

· Ziemia jako planeta Układu Słonecznego. 

(Przykładowe doświadczenia)

Dotykowa skrzynka z ziemią

· Materiały: Na wąskich bokach kartonu należy wyciąć otwory, takiej wielkości, aby można było w nie włożyć rękę. Dno wyłożyć folią. Następnie do środka włożyć różne materiały- gruboziarnistą ziemię, miałką ziemię, ziemię kwiatową, piasek z piaskownicy, kamyki, żwir, mech, liście, kamień polny, węgiel/brykiet itp. i karton zamyka się pokrywką

· Przebieg: Dzieci wkładają obydwie ręce w otwory z prawej i lewej strony i badają dotykiem zawartość, najlepiej z zamkniętymi oczami. Opisują swoje dotykowe wrażenia: jakie to jest w dotyku, czy jest to przyjemne, co to może być? Następnie mogą zajrzeć do różnych kartonów, aby zharmonizować wrażenia dotykowe z wizualnymi.

Różna grubość i struktura gleby.

· Wniosek: Ziemia ma zróżnicowaną strukturę budowy od bardzo sypkiej po stała-skała.

Dlaczego kontynenty nie toną?

· Materiały: piasek, szklanka z wodą.

· Przebieg: przesypanie piasku z pojemnika do szklanki z wodą.

· Wynik: Piasek opada na dno.

· Wniosek: Piasek nie rozpuszcza się w wodzie. 

POWIETRZE  (kolor biały)

Zapoznanie dzieci z żywiołem jakim jest powietrze i jego roli w życiu człowieka,
poznanie różnych cech powietrza. Rozwijanie umiejętności samodzielnego myślenia, analizowania i uogólniania. Uświadomienie dzieciom konieczności ochrony czystości powietrza. Doskonalenie umiejętności wypowiedzi na określony temat.
· Jak to jest z tym powietrzem? 
· Jest ono czy go nie ma? 
· Czy pusty kubek, który stoi na stole jest na prawdę pusty?
· Zmiany objętości powietrza pod wpływem temperatury.
· Wiatr i naturalny ruch powietrza.
· Energia – elektrownie wiatrowe.
· Spalanie z ograniczonym dostępem powietrza i niebezpieczeństwa                    z tym związane.
· Czy powietrze może być brudne - w poszukiwaniu najczystszego powietrza.
(Przykładowe doświadczenia)

Czy powietrze jest lekkie?

· Materiały: miska z wodą, zakręcona butelka.

· Przebieg: Butelkę zanurzamy w wodzie i puszczamy.

· Wynik: butelka wypływa na powierzchnię wody.

· Wniosek: butelka wypływa, bo jest lekka (powietrze jest lekkie).

Gdzie jest powietrze?

· Materiały: duża, przezroczysta miska pełna wody oraz pusta plastikowa butelka bez korka.

· Przebieg: Butelkę zanurzamy pod wodą.

· Wynik: z butelki wydobywają się bąbelki wody. Butelka tonie.

· Wniosek: w butelce było powietrze, które wydostało się w postaci pęcherzyków. Powietrze jest bezbarwne i widoczne dopiero w wodzie. Butelka tonie, bo woda wypiera powietrze. Butelka staje się ciężka.

Zaczarowany balon

· Materiały: zimna butelka, balon, miska z ciepłą wodą.

· Przebieg: Pustą butelkę wkładamy do lodówki na około godzinę. Po godzinie wyjmujemy butelkę i nakładamy na jej szyjkę balon. Na około dwie minuty wkładamy butelkę do ciepłej wody.

· Wynik: balon nadmuchuje się jak po dotknięciu czarodziejską różdżką.

· Wniosek: w wyniku ocieplenia powietrze znajdujące się w butelce rozpręża się i potrzebuje więcej miejsca, wpływa więc do balonu i go nadmuchuje.

 Oczekiwane rezultaty: 

- dla  uczniów,

· przyjemność czerpana z eksperymentowania; 
· usystematyzowały wiedzy o świecie przyrodniczym i technicznym;
·  zgodne współdziałanie z kolegami podczas działań badawczych;
·  nauka dokładnego prowadzenia obserwacji i wyciągania trafnych wniosków z doświadczeń i zjawisk przyrodniczych; 
· nauka dokumentowania wyników doświadczeń w postaci rysunków, ilustracji, zdjęć w założonym albumie zabaw badawczych;
- dla  szkoły.

· podniesienie jakości pracy przedszkola w zakresie stosowania nowoczesnych metod zabawowych twórczych z elementami odkrywania, doświadczania, obserwowania, eksperymentowania;

· zapewnienie dzieciom lepszych szans edukacyjnych poprzez wspieranie ich ciekawości, aktywności i samodzielności;

· doskonalenie pracy nauczycieli, umiejętność wdrażania do praktyki edukacyjnej innowacji "Mali Badacze";

· wzrost doświadczenia nauczycieli w zakresie planowania oraz ewaluowania efektów pracy;

Sposoby ewaluacji.

W zakresie ewaluacji zaplanowano wykonanie albumu z przeprowadzonych działań innowacyjnych, przeprowadzenie ankiety dla rodziców (załącznik nr 1), rozmowy  z dyrektorem szkoły (załącznik nr 2).

· Album badawczy

· Ankiety dla : rodziców i dyrektora szkoły. 

ZAŁĄCZNIKI
Załącznik nr 1

ANKIETA DLA RODZICÓW (anonimowa)


Proszę o wypełnienie ankiety, która posłuży mi do podsumowania innowacji pedagogicznej "Mali Badacze" prowadzonej w Zespole Szkół                  im. Jana Pawła II w Benicach.   Proszę o zaznaczenie właściwej odpowiedzi.

1. Czy zapoznano Państwa z założeniami innowacji pedagogicznej "Mali Badacze"?

a. TAK

b. NIE

2. Czy zwiększyło się zainteresowanie Państwa dzieci zjawiskami                   w przyrodzie i otoczeniu?

a. TAK

b. NIE

3. Czy Państwa dzieci chętnie uczestniczyły w prowadzonej innowacji?

a. TAK

b. NIE

4. Czy Państwo oczekujecie kontynuacji innowacji pedagogicznej                   w następnych latach?

a. TAK

b. NIE

DZIĘKUJĘ 

Załącznik nr 2

KWESTIONARIUSZ ROZMOWY Z DYREKTOREM


Proszę  o udzielenie odpowiedzi, które posłużą mi do podsumowania innowacji pedagogicznej "Mali Badacze" prowadzonej w Zespole Szkół                  im. Jana Pawła II w Benicach.

1. Czy wdrożona innowacja pedagogiczna przyniosła oczekiwane rezultaty w zakresie podniesienia jakości pracy przedszkola?

a. TAK

b. NIE

2. Czy wdrożona innowacja pedagogiczna wpłynęła na umiejętności dzieci?

a. TAK

b. NIE

3. Czy Pani zdaniem dzieci chętnie uczestniczyły w prowadzonej innowacji?

a. TAK

b. NIE

4. Czy wdrożona innowacja wpłynęła na podniesienie umiejętności nauczyciela w zakresie planowania, stosowania nowatorskich rozwiązań oraz ewaluowania prowadzonych działań?

a. TAK

b. NIE

5. Czy oczekuje Pani kontynuacji innowacji pedagogicznej w następnych latach?

a. TAK

b. NIE

DZIĘKUJĘ






