Filmowe zmagania…

Od początku września w naszej szkole odbywają się zajęcia z edukacji filmowej adresowane do uczniów klasy i gimnazjum. Na pierwszych spotkaniach młodzież poznała podstawowe pojęcia związane z powstawaniem filmów. Omówiono także zawody związane z filmem - aktor, reżyser, scenarzysta, operator…
[bookmark: _GoBack]Uczniowie naszej szkoły wzięli udział konkursie „Książki naszych marzeń” organizowanym przez Ministra Edukacji Narodowej. „Nakręćmy się na czytanie!” – tym hasłem zostaliśmy zachęceni do wzięcia udziału w konkursie, którego celem jest popularyzacja czytelnictwa wśród dzieci i młodzieży.  
W ramach innowacji uczniowie nagrali film  na temat  „Nasza szkoła powinna dostać wymarzone książki, bo..." Z dużym zaangażowaniem wcielili się w rolę reżysera, scenarzysty. Pomysłów na fabułę uczniom nie brakowało. Nagrany film umieścili  na portalu Youtube. 
Zwycięzcy konkursu dostaną książki, które wskazali uczniowie. Czekamy zatem na jego rozstrzygnięcie – mamy nadzieję, że książki trafią do naszej biblioteki i w ten sposób spełnią się nasze książkowe marzenia. 


