„WSZYSTKIE KOLORY ŚWIATA” KAMPANIA EDUKACYJNA UNICEF
W dniu 10 listopada Zespół Szkół z Oddziałami Integracyjnymi w Krotoszynie przystąpił do akcji charytatywnej „Wszystkie kolory świata”.

Celem projektu jest:

- kształtowanie wśród dzieci i młodzieży postaw tolerancji i otwartości na inne kultury,

- pokazanie, że pomaganie może być nie tylko pożyteczne, ale także przyjemne,

- zbieranie środków na ratowanie życia dzieci w Sierra Leone.

W ramach akcji uczniowie będą przygotowywali charytatywne szmaciane laleczki UNICEF (wykrojniki do przygotowania laleczek wraz z instrukcją oraz kartonikami z „aktem urodzenia laleczki” szkoła otrzyma drogą pocztową od UNICEF).Laleczki te mają symbolizować pomoc uczniów dla najbardziej potrzebujących dzieci na świecie. Każda z nich będzie miała swoją tożsamość. Dzieci same wybiorą dla zrobionej przez siebie laleczki kraj pochodzenia, kolor skóry, strój a także imię i wiek, które umieszczą na specjalnym „akcie urodzenia”. Laleczki zostaną zlicytowane podczas szkolnego kiermaszu bożonarodzeniowego, a także z pomocą szkolnych wolontariuszy na krotoszyńskim rynku podczas kiermaszu świątecznego. Cena jednej laleczki wynosi 10 zł. Jest to kwota, która umożliwia zaszczepienie w Sierra Leone 1 dziecka przeciwko najważniejszym chorobom wielu dziecięcego.

Szkoła ma także możliwość przystąpienia do konkursu na najbardziej oryginalną laleczkę. Nagrodą jest koncert Majki Jeżowskiej w zwycięskiej szkole.
Wszystkie szkoły i przedszkola, które zrealizują projekt, otrzymają „Certyfikat Społecznie Zaangażowanej Placówki” w roku szkolnym 2011/2012.
