GEN. MARIAN LANGIEWICZ

Dyktator Powstania Styczniowego /10-19 marca 1863 

Marian Langiewicz to najbardziej znany krotoszynianin – bohater walk o wolność Ojczyzny, uczestnik i przywódca powstania styczniowego. Urodził się     5 sierpnia 1827 r.  w Krotoszynie w rodzinie lekarza Wojciecha Langiewicza i Eleonory z Kluczewskich. Miał dwóch starszych braci: Józefa Antoniego                i Aleksandra. Dom Langiewiczów stał przy ówczesnej ul. Kaliskiej, w miejscu wybudowanej w 1903 r. szkoły katolickiej (ob. Gimnazjum nr 1). Marian Langiewicz wcześnie stracił ojca, który jako lekarz oddziałów powstańczych zmarł z wycieńczenia w 1831 r. w oblężonej Warszawie. Przyszły dyktator uczęszczał do Szkoły Powiatowej w Krotoszynie (która mieściła się wówczas w budynku poklasztornym), a potem do Gimnazjum w Trzemesznie. Studiował we Wrocławiu, Pradze i Berlinie. W 1860 r. walczył przy boku Garibaldiego o zjednoczenie Włoch. W 1861 r. wykładał artylerię na kursach polskich instruktorów wojskowych w Paryżu i organizował Polską Szkołę Wojskową w Genui i Cuneo.

W 1862 r. na polecenie Komitetu Centralnego Narodowego sprowadzał do Polski broń z Niemiec i Belgii. Tuż przed wybuchem powstania, na wezwanie Komitetu przybył do Warszawy, gdzie otrzymał awans na pułkownika i nominację na naczelnika wojskowego województwa sandomierskiego. Jego szlak bojowy, znaczony klęskami i zwycięstwami trwał od 22 stycznia do 18 marca 1863 r. W ciągu 8 tygodni oddział Langiewicza, liczący ponad 3000 żołnierzy, stoczył 17 bitew i potyczek. Był to w początkowym okresie powstania jedyny większy oddział, który rozbijany kilkakrotnie, odradzał się                           i odnosił zwycięstwa. Dzięki niemu powstanie przetrwało i stało się znane w całej Europie. Najważniejsze etapy kampanii Langiewicza to: Szydłowiec, Wąchock, Święty Krzyż, Staszów, Małogoszcz, Pieskowa Skała, Skała, Goszcza, Sosnówka, Chrobrze i Grochowiska. W dniu 22 lutego Langiewicz otrzymał nominację na generała i naczelnika dwóch województw południowych: sandomierskiego i krakowskiego. W porozumieniu  z obozem „Białych”  10 marca 1863 r. w Goszczy został ogłoszony dyktatorem powstania, a dwa dni później w pobliskiej Sosnówce złożył przed wojskiem przysięgę. 

Po zwycięskich bitwach pod Chrobrzem i Grochowiskami, otoczony przez wojska rosyjskie, Langiewicz nie widział możliwości kontynuowania walki bez reorganizacji i wzmocnienia sił powstańczych. Po naradzie ze sztabem, w dniu 19 marca 1863 r.,  podzielił oddział, mianował dowódców i z grupą kilku najbliższych oficerów udał się do Galicji, aby tam szukać pomocy dla powstania. Po przekroczeniu Wisły na skutek zdrady został internowany przez Austriaków. Po przewiezieniu do Tarnowa, generał przebywał potem w więzieniu w Tyszowcach, a od końca kwietnia 1863 w twierdzy Josefstadt                          w Czechach.  Zwolniony po 2 latach, 28 marca 1865 r., wyjechał do Szwajcarii, potem do Turcji. W 1866 r. zawarł związek małżeński z Marią Bauer, która po kilku latach zmarła na gruźlicę. W 1873 r. poślubił Angielkę Zuzannę Bery, z którą miał jedynego syna Tadeusza (1881-1915). Zmarł nagle 10 maja 1887 r. w Konstantynopolu i tam został pochowany na angielskim cmentarzu Haidar Pasha.

