Pamiątkowy banknot miejski Krotoszyna

„20 KROTOSÓW” Z GENERAŁEM LANGIEWICZEM
W 150 rocznicę wybuchu Powstania Styczniowego w Krotoszynie wyemitowany został pamiątkowy bon miejski – banknot o symbolicznym nominale „20 KROTOSÓW” upamiętniający generała Mariana Langiewicza, pierwszego dyktatora powstania, który urodził się i wychował w Krotoszynie. 
Jedna strona miejskiego bonu przedstawia budynek Ratusza oraz historyczny notgeld, krotoszyński banknot zastępczy z 1919 r. o nominale 50 fenygów.  Na stronie drugiej umieszczony jest portret generała Mariana Langiewicza oraz wizerunek Krzyża Powstańców Styczniowych, unikalnej odznaki ustanowionej w 1933 r. i nadawanej ostatnim żyjącym wówczas weteranom powstania. Projektantem bonu  jest Piotr Tofil, znany warszawski malarz i grafik, projektant większości współczesnych polskich bonów miejskich.
W ostatnich latach już blisko 30 polskich miast wyemitowało własne promocyjne banknoty kolekcjonerskie nawiązując do utrwalonej w początkach ubiegłego stulecia tradycji wypuszczania lokalnych bonów i banknotów zastępczych. „20 KROTOSÓW” to już czwarty papierowy walor numizmatyczny z serii upamiętniającej wybitnych polskich dowódców. Pierwszym był banknot miejski Kocka poświęcony generałowi Franciszkowi Kleebergowi, bohaterowi września 1939 r., drugim – banknot Jarocina przypominający postać pierwszego wodza Powstania Wielkopolskiego, generała  Stanisława Taczaka, a trzecim – banknot Inowrocławia z generałem Władysławem Sikorskim.
Banknot „20 KROTOSÓW”, sygnowany herbem miasta, podpisem Burmistrza Krotoszyna oraz specjalnym herbowym hologramem, wyemitowany został w limitowanym nakładzie zaledwie 500 sztuk. Przy jego produkcji zachowano profesjonalne zasady ochrony przed fałszowaniem stosowane w drukach banknotowych i bankowych. Bony są typograficznie numerowane, a do ich druku użyto niedostępnego w normalnej sprzedaży tzw. papieru chronionego, ze znakiem wodnym oraz wtopionymi włóknami świecącymi w świetle UV czyli w promieniach ultrafioletowych. Na obu stronach bonu drukowane są gilosze - ornamenty o wzorze złożonym z wielu linii krzywych, stanowiące trudne do podrobienia tło. Każdy bon umieszczony jest w dekoracyjnej obwolucie z antystatycznym hawidem.  

Banknot „20 KROTOSÓW” to unikalny walor numizmatyczny stanowiący atrakcyjną pamiątkę kolekcjonerską uzupełniającą zbiór współczesnych banknotów kolekcjonerskich Narodowego Banku Polskiego. Nie jest jednak zastępczym pieniądzem lokalnym. W Polsce jedynym emitentem pieniędzy – zarówno monet, jak i banknotów – jest Narodowy Bank Polski.

Organizatorem emisji „20 KROTOSÓW” jest warszawska Kancelaria Doradcza Krzysztofa Dubińskiego, która przeprowadziła już emisje bonów miejskich w ponad 20 miastach. Mieszkańcy Krotoszyna oraz odwiedzający miasto turyści i goście mogą kupić bony w krotoszyńskim Muzeum Regionalnym przy Małym Rynku 1. 
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