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§14
Wychowankowie przedszkola
Zasady rekrutacji dzieci do przedszkola


1. pkt.4 ulega zmianie i otrzymuje brzmienie:
Podstawą zapisu dziecka do przedszkola na nowy rok szkolny jest złożony wniosek przez rodziców(prawnych opiekunów) do dyrektora przedszkola w terminie od 1 do 21 marca danego roku. 

 2. pkt.4a dodany otrzymuje brzmienie:
Rodzice dzieci przyjętych do przedszkola corocznie składają                deklaracje o kontynuowaniu wychowania przedszkolnego  w terminie 7 dni poprzedzający termin rozpoczęcia postępowania rekrutacyjnego.

  3. pkt.4b dodany otrzymuje brzmienie:                                                                                                                                Postępowanie rekrutacyjne do przedszkola przeprowadza się co roku na kolejny rok szkolny na wolne miejsca.
  4. pkt.6 ulega zmianie i otrzymuje brzmienie:
Jeżeli liczba zgłoszonych kandydatów jest większa niż liczba miejsc w przedszkolu to na pierwszy etapie postępowania rekrutacyjnego są brane pod uwagę łącznie następujące kryteria:
1) wielodzietność rodziny kandydata;
2) niepełnosprawność kandydata;
3) niepełnosprawność jednego z rodziców kandydata;
4) niepełnosprawność obojga rodziców kandydata;
5) niepełnosprawność rodzeństwa kandydata;
6) samotne wychowywanie kandydata w rodzinie;
7) objęcie kandydata pieczą zastępczą.
W przypadku równorzędnych wyników uzyskanych na pierwszym etapie postępowania rekrutacyjnego na drugim etapie są brane pod uwagę :
1) Rodzice/ opiekunowie prawni oboje pracujący;
2) Miejsce realizacji wychowania przedszkolnego przez rodzeństwo dziecka;
3) Dogodne położenie wybranego przedszkola odnośnie do miejsca zamieszkania dziecka;
4) Dogodne położenie wybranego przedszkola odnośnie miejsca pracy jednego z rodziców/ opiekunów prawnych.
5. pkt.7 ulega zmianie i otrzymuje brzmienie                                                                           Przyjęcia dzieci do przedszkola dokonuje dyrektor na podstawie  złożonych wniosków.
 6. pkt.7a dodany otrzymuje brzmienie:
           Wniosek o przyjęcie do przedszkola może być złożony do nie więcej niż do trzech wybranych przedszkoli.

 7. pkt.10 ulega zmianie i otrzymuje brzmienie:
Przewodniczącym Komisji  Rekrutacyjnej nie może być dyrektor przedszkola, jest on bowiem pierwszym organem odwoławczym w postępowaniu rekrutacyjnym. O składzie komisji decyduje dyrektor.

 8. pkt.12 ulega zmianie i otrzymuje brzmienie:
Komisja  Rekrutacyjna dokonuje kwalifikacji dzieci do przedszkola na podstawie złożonych do dyrektora wniosków dzieci, przestrzegając zasad określonych w pkt. 6.

 9. pkt.13 ulega zmianie i otrzymuje brzmienie:
Do zadań komisji rekrutacyjnej należy ustalenie wyników postępowania rekrutacyjnego i podanie do publicznej wiadomości:
1) listy kandydatów zakwalifikowanych i niezakwalifikowanych; 
2) listy kandydatów przyjętych i nieprzyjętych;
3) sporządzenie protokołu postępowania rekrutacyjnego.

10. pkt.14 ulega zmianie i otrzymuje brzmienie:                                                                      O wynikach rozstrzygnięć podjętych przez komisję rekrutacyjną rodzice (opiekunowie prawni) dzieci, informowani są drogą ogłoszenia zamieszczonego na tablicy informacyjnej przedszkola  w formie listy  zawierającej imiona i nazwiska kandydatów.
11. pkt.15 ulega zmianie i otrzymuje brzmienie:
Z postępowania Komisji Rekrutacyjnej sporządzany jest protokół  i na jego podstawie lista dzieci zakwalifikowanych i niezakwalifikowanych, a następnie listę przyjętych i nieprzyjętych (decyduje liczba przyznanych przez komisję punktów).

  12. pkt.17 uchylony

13. pkt.20 ulega zmianie i otrzymuje brzmienie:
Rodzice (prawni opiekunowie) dzieci nieprzyjętych do przedszkola  mają prawo wystąpić do komisji rekrutacyjnej o sporządzenie uzasadnienia odmowy przyjęcia kandydata do przedszkola. Po uzasadnieniu, która uprawniała do nieprzyjęcia rodzice mogą wnieść odwołanie od decyzji komisji do dyrektora przedszkola. Na rozstrzygnięcie dyrektora służy skarga do sądu administracyjnego.
14. pkt.20a dodany  otrzymuje brzmienie:
Terminy postępowania rekrutacyjnego, składania dokumentów oraz postępowania rekrutacyjnego są udostępnione rodzicom na stronie internetowej przedszkola oraz na tablicy ogłoszeń.

15. pkt.21 uchylony
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